

LA CUESTION OBRERA

Obreros, patronos y políticos.

A consecuencia de los sucesos ayer ocurridos en Barcelona, por consecuencia de los cuales ha sido preciso declarar el estado de sitio, una buena parte de la prensa, refleja hoy impresiones desagradables, que expresa con sinceridad; impresiones que contrastan con el pesimismo retazon que principia a despertar en otros colegas, que solo piensan en el interés político.

El Globo combate la proposición del señor Cuartero, cuyo tercer artículo dice así:

«Las empresas de ferro-carriles trasportarán gratis a los obreros que por falta de trabajo ó deseo de mejorar su salario abandonen la residencia que les es habitual.»

De esta proposición, sin embargo, ha dicho en su número de anoche La Epoca:

«Respecto a la proposición del Sr. Cuartero, creemos que su mismo autor, al dar esta muestra de simpatía hacia las aspiraciones de la clase obrera, no esperará que llegue a ser ley por ahora.»

Precisamente esta lenidad de La Epoca es lo que hace exclamar a El Globo:

«Nos apresuramos, pues, a hacer constar que La Epoca, órgano del partido conservador español, no opone a la proposición del Sr. Cuartero sino algunos ligerísimos reparos.»

El Liberal dice por su parte, refiriéndose a la proposición del Sr. Cuartero:

«Muy bien, señor diputado. Hémos aquí en los grandes tiempos de la tasa del interés del dinero.»

Seguindo por este camino, no debemos desconfiar de volver a que se dicten leyes ordenando la clase y la forma de los vestidos, segun el figurin que al legislador le parezca de mejor gusto.

Después de las manifestaciones obreras pidiendo la tasa del trabajo, solo faltaban las proposiciones de ley para imponerla.

En otro orden de ideas, El Imparcial examina las manifestaciones de estos días, fijándose en los desórdenes ayer habidos en Barcelona.

«Los audaces renidos—dice—se pretenden imponer a los obreros prudentes dispersos.»

La manifestación del día 1.º fué una manifestación de paz; no era eso lo que buscaban los que están por la violencia. El fracaso les ha irritado, y se han revuelto primeramente contra sus compañeros, a quienes han querido llevar a la huelga por la fuerza; después contra la autoridad pública, que al amparar el derecho de aquellos, ampara todo el orden social. Si a esto se agrega el interés de otros elementos de distinta clase por explotar cuantos medios se les ofrezcan para alterar la tranquilidad general y traer situaciones políticas de resistencia, se comprenderá que habían de hacerse inevitables tales accidentes.

Centra esa pequeño número, que por la violencia trata de imponerse a todos, un saludable rigor será de excelente efecto para los mismos intereses de las clases obreras.

Señalan los perturbadores si esperan imponerse con la osadía. No encontrarán la sociedad acordada ni desprevenida, y al Estado le quedan sobrados medios para reprimir y castigar a los revoltosos. Sobre que éstos serán siempre una exigua minoría, la lucha en el terreno de la fuerza con la táctica y el armamento de los ejércitos modernos dan una lección y terrible superioridad a los elementos de que dispone el poder público, aun contra las más enormes muchedumbres.»

El Imparcial concluye diciendo, que de sobrepasar algún conflicto, la razón que asista al obrero quedará oscurecida por las pasiones y este habrá obstruido con sus propias manos el camino seguro de su mejoramiento: el camino del derecho y de la libertad.

Pero si a El Imparcial y a todos los liberales y demócratas de orden, han producido pena los sucesos de Barcelona, en cambio no parece que han producido mucha angustia a El País, órgano zorrillista, porque dice hoy:

«Cuánta mudanza en un día! Ya está la sociedad otra vez si la llevan ó no se la llevan los demonios.»

Parece que los obreros catalanes se han cansado de ser «cuernos» como dicen los gobernadores en casos de apuro.

Y la cosa está que arde. El gobernador civil tiró los bártulos de gobernar, y el capitán general se ha encargado de entenderse con los catalanes.

Dios ponga tiento en sus falces.....»

Por todos los caminos espera El País, el logro de sus afanes, que no verá realizados.

LA NOCHE ÚLTIMA

Excepción hecha de Valencia y Barcelona, donde la huelga presenta caracteres un tanto alarmantes, en el resto de las provincias continúa la tranquilidad, y las noticias que se reciben de los gobernadores dan a entender que no ha de turbarse con las manifestaciones que se preparan para mañana.

En Zaragoza hubo ayer tarde una manifestación, a la que concurrieron unos 10.000 obreros, presididos por una comisión. Esta pasó a ver al gobernador civil, al cual entregó una exposición, que la autoridad civil prometió enviarle inmediatamente al gobierno.

A ruegos del gobernador, la mayoría de los manifestantes se disolvieron, pero otros quedaron en la plaza de la Constitución viendo cómo unos chiquillos destruyaban el tablado destinado para la música.

La policía intervino y los chicos defendieron las maderas arrancadas.

Se hicieron algunas prisiones, y el ayuntamiento, de acuerdo con las demás autoridades, tomó precauciones, pues se sabía que los maturos intentaban una algarada para apoderarse de la fábrica del gas y suspender el alumbrado por la noche.

Hemos dicho que en esta población reina intranquilidad en los ánimos, y así es la verdad, porque los huelguistas han adoptado una actitud amenazadora con los obreros que no acceden a sus demandas.

Témese en Valencia que haya necesidad de suspender el servicio de trenes, y además que se agrave el problema de las subsistencias, sobre todo en lo que se refiere al pan.

Hoy habrá allí una manifestación de anarquistas, que se espera no ha de tener consecuencias desagradables. De ella daremos cuenta, así como de todo lo demás que ocurra, a medida que vayamos recibiendo telegramas.

Después del telegrama que anoche publicamos dando cuenta de haber resignado el mando en la autoridad militar el gobernador, Sr. Antón, se han recibido los siguientes:

«Barcelona 2 (7'25).—Comprendiendo que era necesario obrar por medio de una acción rápida para reprimir la huelga iniciada y en la necesidad de cubrir los pueblos de San Martín, Sans y Gracia, unidos a la capital, con el objeto de concentrar una acción más directa sobre este capital, reclamé fuerzas del capitán general para destinarlas a aquellos pueblos, y no habiéndome podido facilitar dicha autoridad, resigné el mando en ella, de acuerdo con lo significado a V. E.»

«Barcelona 3 (12'20 madrugada).—Contra las noticias que puedan haber circulado, puedo asegurar a V. E. que no ha habido ninguna desgracia personal.»

«Barcelona 3 (1 m.).—Después de resignar el mando no ha ocurrido más novedad que el incendio de una caseta que estaba en la plaza de Cataluña, y una carga de caballería, al finalizar la Rambla, de la cual salieron contusos un capitán y un teniente. No hubo tampoco desgracias personales. Continuaré comunicando noticias de cuanto ocurra con la frecuencia que V. E. me encargue.»

Como ampliación de este último telegrama del gobernador, podemos decir lo siguiente en el testimonio del corresponsal de El Globo:

«Numerosos grupos han quemado esta tarde la casilla donde se guardan las herramientas para el trabajo de arreglo de vías municipales, situada en la plaza de Cataluña.»

Al intentar impedirlo la Guardia civil, fué recibida a pedradas, teniendo que dar cargas a la muchedumbre, sobre en mano, hasta la calle del Buen Suceso, produciendo este hecho gran confusión, de la que resultaron tres obreros heridos.

Estado de sitio. Por los telegramas de nuestros corresponsales, sabemos que a las siete y media se declaró Barcelona en estado de sitio, anunciándose al público por medio de tres cañonazos.

Después de los disparos de cañon hechos en el castillo de Montjuich, las tropas, en traje de campaña, salieron de los cuarteles, ocupando todos los sitios estratégicos de la ciudad. Patrullas de infantería, caballería y Guardia civil recorrieron las calles, que estaban poco concurridas.

En los balcones se veía a muchos ciudadanos pacíficos, que se alegraban de la tropa. Previamente citados, se reunieron en el despacho del capitán general, que vestía de uniforme, muchos representantes de la industria, del comercio y patronos.

El general Blanco les exhortó a que contribuyesen, en cuanto de ellos dependa, a restablecer la paz moral, abriendo los establecimientos y continuando los trabajos.

El capitán general les ofreció todo género de garantías, y los comerciantes e industriales se comprometieron a secundar los deseos de la autoridad militar, haciendo cuanto puedan porque Barcelona recobre su aspecto ordinario.

La oración general en Barcelona anoche era que el día de hoy se presentaría tranquilo; porque además, vinieron anoche en alza, los fondos.

EL DIA DE HOY

En Madrid, a pesar de los esfuerzos de algunos elementos, se ha trabajado hoy con la mayor tranquilidad en todas las obras y en todos los talleres; y se puede asegurar que la manifestación de mañana será pacífica.

Manifestación de mañana en Madrid.

De once a once y media de la mañana del domingo, y a continuación del meeting que se verificará en el Liceo Rius, se celebrará una manifestación que tendrá origen en el paseo de Atocha, seguirá por la calle de Tregüeros, Salón del Prado y calle de Alcalá, frente a la del Tarco, de donde partirá la comisión encargada de entregar al presidente del Consejo de ministros copia de las resoluciones del Congreso internacional de París.

Una vez entregadas dichas resoluciones, se disolverá la manifestación.

Hoy se han fijado carteles en varias esquinas, anunciando la manifestación, que se cree está terminada a la una ó las dos de la tarde.

Exposición al Consejo de ministros.

Esta exposición, que será mañana entregada al Sr. Sagasta, la adelanta hoy El Socialista en el número extraordinario que ha publicado, cuyos párrafos más importantes dicen así:

«Los trabajadores mismos, por un movimiento de defensa natural, en unos instintivo y en otros consciente, han tomado en sus manos la tarea de resolver un gran problema y han establecido como preliminar qué medidas de gobierno podrían adoptarse para salvar en el presente la situación en que se encuentran, a reserva de atesorar sin descanso, dentro de los medios legales con que cuentan, lo que forma la esencialidad del sistema de la producción capitalista.»

La jornada de ocho horas pondrá coto a la anarquía introducida en la producción por la clase capitalista, que sin tener en cuenta para nada las necesidades del consumo, sin más regla ni guía que el insaciable egoísmo, y abusando de nuestra miserable situación de esclavos del capital, fuerza la productividad, acumula y estanca las mercancías y provoca esas crisis periódicas de sobreproducción, que son cada vez más frecuentes, y que dejan sin pan y sin albergue a millones de trabajadores; dándonos el espectáculo inaudito, bárbaro, único en la Historia, de una población obrera que parece de hambre al lado de los almacenes rebosando de mercancías de todo género.

La jornada de ocho horas contribuirá poderosamente a disminuir el inmenso número de trabajadores inactivos forzosamente y a arrancar de la fábrica a nuestras esposas y a nuestros hijos; logrando, en fin, disfrutar de ocho horas de reposo y ocho horas de sueño, que nos permitirán instruirnos, pensar, vivir, en una palabra, como hombres y no como bestias.

Sin embargo, nosotros no ignoramos que esta cuestión ofrece marcadamente un carácter internacional; sabemos que de adoptarse en un solo país quedarían truncadas las leyes de la competencia; pero con la previsión conveniente nos hemos adelantado a esas dificultades, y en estos momentos se presenta en todas las naciones de Europa y América una petición análoga.»

Medidas que tenemos el honor de someter a vuestra consideración; que son las acordadas en el Congreso de París, de Julio último:

Limitación de la jornada de trabajo a un máximo de ocho horas para los adultos.

Prohibición del trabajo de los niños menores de catorce años, y reducción de la jornada de seis horas para los jóvenes de uno u otro sexo de catorce a dieciséis años.

Abolición del trabajo de noche, exceptuando ciertos ramos de industria cuya naturaleza exige un funcionamiento no interrumpido.

Prohibición del trabajo de la mujer en todos los ramos de industria que afecten con particularidad al organismo femenino.

Abolición del trabajo de noche de la mujer y de los obreros menores de diez y ocho años.

Descanso no interrumpido de treinta y seis horas, por lo menos, cada semana para todos los trabajadores.

Prohibición de ciertos géneros de industria y de ciertos sistemas de fabricación perjudiciales a la salud de los trabajadores.

Supresión del pago en especies de comestibles y de las cooperativas patronales.

Supresión de las agencias de colocación.

Vigilancia de todos los talleres y establecimientos industriales, incluso la industria doméstica, por medio de inspectores retribuidos por el Estado y a égidos, cuando menos la mitad, por los mismos obreros.

Madrid 4 de Mayo de 1890. Por la agrupación del partido socialista obrero: Pablo Iglesias.—Matías Gomez. Por la Asociación del Arte de Imprimir: Juan José Morato.—José Martínez Gil.—Mariano García. Por la Sociedad de obreros en hierro El Porvenir: José Villares.—Gasper Gomez. Por el Montepío de Tipógrafos: Francisco Diego.—Cayetano Suria.—Andrés Cornejo. Por la Sociedad de trabajadores en madera La Unión: Juan Berna.—Hipólito Gonzalez.—Julian Padilla. Por la Sociedad de albañiles El Trabajo: Saturnino Gonzalez.—Antonio Ruiz.

En provincias.

TELEGRAMAS OFICIALES

En Huelva. Huelva 3 (10 m.).—Han entrado en los talie-

res casi todos los obreros del ferro carril de Riotinto a Zafra y fundición de Matías Lopez; albañiles y carpinteros también han visto al trabajo. Abortó la huelga de los panaderos. Agitadores han desaparecido. Reina completa tranquilidad, y no espero se reproduzcan mañana sucesos.

En Alicante.

Alicante 3 (11'40 m.).—Segun noticias de Alirez, es probable que mañana se verifique la manifestación, creyendo el alcalde que el lunes se declararán en huelga los obreros. Hay algún movimiento en Elche; pero reina tranquilidad, como en el resto de la provincia.

Alicante 3 (12'30 t.).—En Crevillente los jornaleros y algunos obreros no comprendidos en convenio, piden reducción de trabajo, aumento de jornal y rebaja de precios en los artículos de primera necesidad. Hay detenidos tres individuos que incitaban a dar gritos subversivos.

En Zaragoza.

Zaragoza 3 (11'08 m.).—Concedido permiso a trabajadores agrícolas para que se reúnan esta tarde.

Mañana, a las ocho, lo harán los tejedores.

Zaragoza 3 (2'15 t.).—Los trabajadores de los hornos de pan se avistarán con los dueños de los mismos para proponerles suprimir el trabajo de noche.

Tranquilidad completa.

En Málaga.

Málaga 3 (12'45 m.).—En Antequera han sido disueltas esta noche dos reuniones de huelguistas que se celebraban sin previo aviso, siendo puestos a disposición de los tribunales los concurrentes a ellas. Guardia civil dejó calle de Estepa sin incidente alguno. Hortaleros han acordado acudir a manifestación del domingo.

En Albacete.

Albacete 3 (12'50 t.).—La manifestación que no llegó a verificarse el día 1.º en la capital, se celebrará mañana a las dos de la tarde.

En Córdoba.

Córdoba 3 (11'58 m.).—En Balmez solicitan los obreros celebrar mañana una manifestación y en Aldea de Pueblo Nuevo: créese no se efectuará.

En Salamanca.

Salamanca 3 (12 t.).—No ocurre novedad en la provincia. La interrupción de la línea telefónica de Ciudad Rodrigo, que ya está restablecida, fué causada por el temporal.

En Tarragona.

Tarragona 3 (12 t.).—Los trabajadores de Vatllo asistieron ayer a las fábricas a las horas de costumbre para continuar sus trabajos.

En Murcia.

Murcia 3 (12'50 t.).—En Mazarrón celebró hoy manifestación obrera en demanda de ocho horas trabajo, aumento jornales, que se les pague en metálico, y no se les obligue a comprar en determinadas tiendas. Concedidos los dos últimos extremos, disolvieronse pacíficamente.

En Granada.

Granada 3 (3'10 t.).—En la entrada de la carretera de esta ciudad a Motril reuniéronse hoy más de mil jornaleros. Personóse el gobernador interino, arreglándoles, y se disolvieron pacíficamente, regresando a sus respectivas localidades.

En Bilbao.

Bilbao 3 (3 t.).—En Urdía unos 40 claveteros y herreros han convenido no trabajar mientras no se les aumenten los jornales.

Dirige la tranquilidad en la capital y la provincia.

Bilbao 3 (2 tarde).

Director CORREO. Las fiestas de ayer han sido magníficas. Ha habido mucho entusiasmo, iluminaciones y músicas.

El intento de huelga en la fábrica de San Francisco resultó un fracaso completo. Antes de llegar el gobernador con fuerza de la Guardia civil, el teniente de carabineros del puesto de Sestao había restablecido el orden.

Se han detenido diez y ocho obreros, de los cuales once fueron conducidos presos a Bilbao. Los otros siete están a disposición del juez de Valmaseda.

Todos los detenidos son extraños al personal de las fábricas. Fijamente después del meeting del teatro Roma, verificase la manifestación. Hablarán muchos operarios, algunos mineros. Caso que la manifestación será poco numerosa.

En el resto de la provincia reina tranquilidad. —Olmedo.

Manifestación en Valencia. Valencia 3 (11'50 m.). Director CORREO. Se han reunido en la plaza de Toros 3.000 obreros. Hay miles de carteros. Llevan 25 banderas blancas con la inscripción de las ocho horas de trabajo. No se han pronunciado discursos. Al pasar por enfrente de la Comandancia del puerto y de la capitanía general, los grupos han aplaudido a Navarrete y Azcárraga; quienes han saludado a los manifestantes.

A las once llegaron los manifestantes frente al gobierno civil, en cuyos balcones se hallaban el gobernador, secretario, diputados provinciales y concejales.

La comisión de obreros sube a conferenciar. Terminada la conferencia, saldrá el gobernador a dirigir la palabra a los manifestantes.—Guitx.

Valencia 3 (1 tarde).

Director CORREO.

Acaba de desfilar pacíficamente la manifestación, a la que han concurrido unos 7.000 obreros.—Guitx.

Valencia 3 (1 tarde.)

Director CORREO.

Los representantes de cada oficio han conferenciado con el gobernador.

Presidia esta comisión Lopez, entregando a la primera autoridad una exposición demostrativa de la actitud obrera.

No piden nada al gobierno y sí a los patronos.

El gobernador ha enaltecido la cordura y sensatez de los obreros que saben exponer sus derechos dentro del orden. Les encargó cesara la huelga.

El compañero Lopez contesta que han acordado que la huelga continúa hasta conseguir lo concedido para todos.

También ha pedido la libertad del compañero Serra.

El gobernador dice que no puede poner en libertad a este individuo por depender de los tribunales.

Los obreros y la comisión han quedado satisfechos de la recepción que les ha dispensado el gobernador.

Luego, desde el balcón, el gobernador encareció las ventajas del trabajo pacífico, palabras bien recibidas por los obreros.

Las banderas han quedado depositadas en el gobierno para ser recogidas el lunes.

Reina orden y renace la tranquilidad.—El corresponsal.

En Barcelona.

(AGENCIA MENCHETA.)

Barcelona 3 (7 m.).

Director CORREO.

Barcelona ha amanecido tranquila. Los mercados están surtidos. Muchos obreros vuelven a sus trabajos, sin que nadie los molestase hasta ahora.

Circulan los trenes, los carruajes y los tranvías.

La población ha recobrado su aspecto laborioso ordinario; pero, me dicen, que los anarquistas volverán hoy a intentar la obra de ayer.—Mencheta.

Barcelona 3 (10'20 m.).

Director CORREO.

Los huelguistas propiense impedir circulación de tranvías.

La caballería ha desalojado repetidas veces en la plaza de Cataluña, cayendo dos soldados por haber resbalado los caballos, resultando uno de ellos con heridas graves.—Mencheta.

Barcelona 3 (10'40 m.).

Director CORREO.

Se ha suspendido la circulación de tranvías.

Los huelguistas han obligado a cerrar algunas fábricas de gracia y de sens.

Las tropas disponense a obrar con energía, sin hay agresiones; pero yo creo que se podrá disminuir la situación, pacíficamente.—Mencheta.

Barcelona 3 (12'10 tarde).

Director CORREO.

El ayuntamiento ha ordenado se arroje arena sobre el pavimento de madera de la plaza de Cataluña y calle de Pelayo.

Un destacamento de cazadores protege a los obreros del ayuntamiento.

Algunos grupos han gritado «fuera!»

Los cazadores calan bayoneta, despejándose los grupos rápidamente.

El capitán que manda esta fuerza excita a los ciudadanos pacíficos para que se retiren, con el fin de que no sufran daño si las circunstancias piden el empleo de la fuerza.

Excepción de la plaza de Cataluña y de la Ramba, en el resto de la capital, reina gran tranquilidad.—Mencheta.

Barcelona 3 (12'20 tarde).

Director CORREO.

Se han hecho bastantes detenciones. Es inexacto haya muerto ningún herido de los de ayer.

A las aulas no han acudido los estudiantes.

Excepto los tranvías, circulan carruajes, y la mayoría de las tiendas están abiertas.—Mencheta.

(PARTES OFICIALES.)

Barcelona 3 (11 m.).—Lo que aquí ha pasado no tiene extraordinaria importancia, y abriga la creencia de que para el lunes inmediato todo estará como en épocas normales.

Los socialistas y tres clases de vapor, que constituyen la gran mayoría de los obreros, continúan en la magnífica actitud demostrada en el 1.º del corriente.

Barcelona 3 (12'40 t.).—Población tranquila, funcionando casi todas las fábricas de Barcelona, San Martín, España Industrial, Girona, Sanz y otros. Circulan los carruajes y tranvías, aunque algunos conductores de estos están en huelga.

En el puerto se hacen las operaciones de carga y descarga. En la población varios grupos de huelguistas en actitud pacífica.

En el extranjero.

¡Más vale así!

Lisboa 3.—La prensa se felicita por la tranquilidad que hubo ayer en Portugal, pues los incidentes que se registraron carecen de importancia.

Obreros y republicanos.

Oporto 3.—El meeting celebrado en esta población es el mayor y más importante que se recuerda. El presidente, que era un tejador, dijo que los obreros rechazan toda coalición con los republicanos, pues el bienestar de la clase obrera es incompatible con cualquier régimen político. Un cerrajero propuso, entre los aplausos de la concurrencia, que se propusiera al gobierno la adopción en Portugal de los acuerdos del Congreso de Berlín.

Un republicano intentó hacer uso de la palabra, pero su voz fué ahogada por los concurrentes al acto.

Expulsion de extranjeros.

París 3.—Reina completa tranquilidad en todo el territorio, excepto en la región de Roubaix y Tournai, donde se eleva a 40.000 el número de los huelguistas.

La Libertad tiene entendido que M. Constant ha resuelto expulsar del territorio a todo extranjero que se mencione en la política activa de Francia ó tome parte en las manifestaciones o manejos de los anarquistas.—Fabra.

Contra el jefe de Policía.

Londres 3.—Los periódicos dicen que durante el meeting de Hyde Park muchos manifestantes gritaron «Mueran el jefe de policía», Fuzierio.

La demostración del domingo promete ser numerosísima.

Durante todo el día de hoy ha reinado completa tranquilidad.

Discursos socialistas.

El Haya 3.—En Holanda ha habido también demostraciones socialistas, pero sin que se turbará el orden en parte alguna.

En Amsterdam se celebraron meetings pronunciándose violentos discursos socialistas, pero los concurrentes se disolvieron con el mayor orden.

Vuelta al trabajo.

Bruselas 3.—A pesar de la importancia del puerto y ciudad de Amberes donde hay tantos trabajadores, no ha habido allí demostración alguna obrera.

Ayer recorrieron la cuenca carbonífera del Centro 20.000 huelguistas, exhortando a sus compañeros a la huelga; pero a pesar de la efervecencia de los espíritus, no se turbó la tranquilidad material.

Hoy han vuelto al trabajo muchos mineros.

Sin embargo, el ejemplo dado por los obreros del departamento del Norte de Francia, donde predominan las ideas socialistas, puede producir mal efecto en Bélgica, y dar ocasión a disturbios.

Las ocho horas.

París 3.—Los prefectos y subprefectos de los departamentos han recibido peticiones de los obreros reclamando ocho horas de trabajo.

Al entregar estos escritos los delegados, aplicaban a las autoridades que pudiesen una respuesta telegráfica al gobierno.

Este nada ha ofrecido, pero parece que los diputados socialistas, tan pronto como se abran las Cámaras, provocarán un debate a favor de una legislación en consonancia con las reclamaciones de los obreros.

Los fogoneros del gas.

París 3.—Se ha podido evitar que progrese la huelga en las fábricas de gas. Los fogoneros que ganan nueve francos cincuenta céntimos al día, ó sean tres francos por tonelada destilada, reclamaban cinco, lo cual equivale a un aumento de salario de 66 por 100. Se espera llegar a un arreglo satisfactorio.—Fabra.

En Alemania.

Berlin 2.—Ha pasado la noche tranquilamente y sin el menor desorden. La impresión general es que el 1.º de Mayo en Alemania ha sido un fiasco completo para los radicales y socialistas. Las noticias llegadas de provincias dicen lo mismo.

Hoy se temen algunas escenas violentas, porque los fabricantes pretenden despedir a los obreros que existieron y ser a la fiesta.

Aunque muchos de los obreros que se habían declarado en huelga fueron despedidos hoy, no se ha producido ningún desorden.

Las noticias recibidas de Viena dicen que reina orden completo y que no se ha publicado ningún periódico anoche en aquella capital.

En Berlín se han publicado todos los periódicos como de ordinario.—(De El Liberal.)

En Londres.

Londres 2 (10'47 m.).—La procesion con antorchas proyectada para anoche por los socialistas resultó un fiasco completo. Apenas asistieron 500.

Los telegramas del continente anunciando tranquilidad en toda Europa, enfrió el ánimo de los manifestantes.

La Bolsa abrió en alza muy firme.

A última hora circularon rumores de trastornos serios ocurridos en Francia, ocasionando una baja sensible.—(De El Liberal.)

Refuerzos.

París 3.—Llegaron refuerzos de tropas a Tournai, restableciendo la tranquilidad material en aquel punto; pero continúa la efervecencia entre la clase obrera.

No solo piden los trabajadores la jornada de ocho horas de trabajo, sino también aumento de salario.

Crédito para Dahomey.

París 3.—En una de las primeras sesiones de la Cámara de los diputados, el gobierno pidió un crédito de seis millones de francos con destino a la guerra de Dahomey.

El gobierno no se propone más que obtener amplia satisfacción renunciando a toda conquista.

Exposiciones.

París 3.—La secretaría de la presidencia de la Cámara de diputados ha recibido nuevas exposiciones suscritas por millares de obreros, pidiendo que la Cámara vote una ley conforme con las reclamaciones por ellos formuladas.

París 3.—El ministro del Interior Sr. Constant hablando con varias personas ha repetido que el gobierno está firmemente resuelto a desplegar la mayor energía, sobre todo con los anarquistas, a cuyas maquinaciones hay que poner término a todo trance, porque si se les deja obrar en Francia no solo producirán grandes perturbaciones en ella, si no también en el resto de Europa.

En efecto parece que el principal centro anarquista de donde han salido instrucciones para promover tumultos se encuentra en París.

La policía conoce a los jefes de la Asociación, y se están tomando medidas para arrojar del territorio a los extranjeros, que son muchos, que forman parte de la misma.

A pesar del debate que tratan de promover los diputados socialistas, la mayoría de la Cámara no está dispuesta a hacer las reformas solicitadas por aquellos. A lo sumo aprobará algunas medidas encaminadas a armonizar las relaciones entre patronos y trabajadores; pero sin aceptar nunca nada que tenga carácter de imposición.—Fabra.

Temerces de desórdenes.

París 3 (4 tarde).—Propáganse huelgas en el Norte de Francia. Temenese disturbios.

En Chicago.

Nueva-York 3.—Preparanse huelgas en la población de Chicago.—Fabra.

En Italia.

Roma 3.—Ayer hubo huelga de muchos trabajadores en Liorna y en Turín, y ligeras contiendas con los guardias civiles, resultando algunos de éstos heridos. Domina la tranquilidad.—El corresponsal.

ECOS DE TODAS PARTES

La Pasqua y Valero en Sevilla.—Su triunfo en la ópera Carmen.—Las representaciones de la Duse.

—La enfermedad de la actriz.—Repertura del teatro del príncipe Alfonso.

La campaña que han terminado en el teatro de San Fernando de Sevilla los eminentes artistas Josefina Pasqua y Fernando Valero, tan conocidos y aplaudidos en Madrid, no ha podido ser más satisfactoria y gloriosa.

Mientras otros menos afortunados, la Borelli, la Treves y Ordal, sufrían muy triste suerte en el desempeño de Los Hugonotes, el contrato italiano y el tenor español no han conseguido sino la ruina en los diferentes *spartittos* en que se han hecho oír.

Su último triunfo lo han alcanzado en Carmen, la famosa ópera de Bizet, tan en moda actualmente; todos los periódicos de la ciudad del Betis lo consignan de igual modo, lo mismo El Progreso que El Tribuno, El Español como La Andalucía.

Veanse los términos en que se expresa este último:

«La ovacion fué inmensa, imponente: todos los espectadores se arrojaron con entusiasmo, siendo más de quince veces llamado a escena el eminente tenor, que salió en unión de la señora Pasqua, intérprete también afortunada de aquella situación.»

«Un detalle: Cuando la ovacion era mayor, cuando no se veía en todo el teatro más que manos que aplaudían, ni se oía más que bravos entusiastas, que partían de todas las localidades, pudieron observar algunos espectadores que, en un palco entreseño, varias señoras y dos preciosas niñas lloraban, profundamente emocionadas. Eran las primeras la esposa y hermanas del eminente tenor, y las segundas sus hijas, que demostraban con aquellas lágrimas de felicidad la parte que tomaban en el triunfo del ser tan querido para ellas, sosten y esperanza de la honradísima familia del Sr. Valero.»

Felicitemos a nuestro ilustre compatriota por las victorias que ha obtenido en su país natal, feliz augurio de las que logrará en el Real teatro de Covent Garden, en Londres, donde irá próximamente a cantar.

No nos habíamos equivocado en nuestros temores acerca de la indisposición de Eleonora Duse.

La egregia actriz sigue enferma, y hoy no ha podido todavía volver a presentarse al público de Madrid, a pesar de estar anunciado.

¿Le será dable cumplir los compromisos contraídos? ¿Dará las cuarenta funciones de abono? Hé ahí lo que piensan, lo que dicen todos, temiendo lo que sucede a la gran artista lo que le pasó el invierno anterior en su país: que hubo de consagrarse al reposo, al cuidado de su salud.

Deseamos ardentemente que esta se mejore, y tornemos a aplaudir a Eleonora Duse en la escena en que ya ha conquistado tantos laureos.

Pero si la alta sociedad de la corte no se puede citar en la sala de la calle del Príncipe, se reunirá miércoles y sábados en la más ancha y fresca del paseo de Recoletos, donde ha tomado la mayor parte de los palcos para ambas noches «de moda.»

Ayer verificó su reapertura dicho teatro con extraordinaria concurrencia, viéndose en las principales localidades muchas familias aristocráticas, entre ellas la duquesa del Infantado y sus hechiceras hijas; la joven condesa de Bernar, su hermana política la señora de Aliende Salazar; la marquesa de Caracena; la condesa de Asmir; la marquesa de Manzanedo; la duquesa de Santoña; la señorita de Mitjans, la señora de Cologan y otras muchas damas de las que figuran en primera línea por su belleza y alta posición.

El espectáculo se compuso de Chateau Margaux, Cádiz y Los Zangolotinos, obras muy conocidas, aunque de las mejores del repertorio, en que actuó toda la numerosa y escogida compañía.

Cádiz, a pesar de su relativa vetustez, agradó mucho a los espectadores, que hicieron repetir algunos números de música; pero Los zangolotinos, desempeñados por Sofía Romero y Julio Ruiz, hicieron las delicias del auditorio, que coimó de aplausos a los dos, y les otorgó varias veces los honores del palco escénico.

El teatro del Príncipe Alfonso será, pues, el próximo verano lo que fué el último: el sitio favorito de reunión del gran mundo.

ASMODRO.

Crónica de espectáculos.

Príncipe Alfonso.

Con las aplaudidas zarzuelas Chateau Margaux y Cádiz y otra menos popular, Los zangolotinos, se verificó anoche en este teatro la inauguración, con muy buen éxito. El teatro tuvo un lleno completo, y los artistas, en su mayoría bien conocidos del público, fueron muy aplaudidos.

La señorita Moreno, que debutó anoche, tuvo feliz éxito, y desde luego puede asegurarse que tiene muy recomendables condiciones para brillar en el género a que se dedica.

El fresco y cómodo teatro del Príncipe Alfonso promete ser, como en años anteriores, uno de los centros de recreo más agradables y visitados por el público madrileño.

Jardín del Buen Retiro.

En la inauguración que se verificó ayer de la temporada de primavera en este Jardín, obtuvieron un éxito extraordinario los célebres artistas hermanas «Delavanti», con rason llamados «Los reyes del alambre», en el que ejecutan asombrosos ejercicios desconocidos hasta ahora en esta clase de trabajos. Todo el público de Madrid irá seguramente a admirar a esta incomparable pareja, que llama además la atención por la elegancia y precisión en sus trabajos. Mañana se dará la segunda representación.

Alhambra.

Terminada su brillante campaña en el teatro de la Alhambra la compañía de zarzuela del Sr. Borgez, emprenderá otra no menos provechosa en el popular coliseo de Novedades, comenzando sus tareas el miércoles de la semana próxima con la tan aplaudida zarzuela La bruja, obra que llevará seguramente a aquel teatro numeroso público.

AL MENUDEO

Disolucion de ayuntamientos.

París 3.—En vista del proceder ilegal de algunos ayuntes, ayuntamientos, oponiéndose a elegir compromisarios senatoriales se pretexta de que quiere la supresion del Senado, el gobierno ha autorizado a los prefectos que disuelvan las corporaciones municipales que no cumplan con dicho deber.

El general Boulanger.

París 3.—El periódico boulangierista la Francia anuncia que Boulanger trata de regresar a la patria y constituirse prisionero, para comparecer ante el Tribunal Supremo. Otros periódicos creen que esta noticia es inexacta, a pesar de su procedencia.

París 3.—Según La Francia, Boulanger trata de desembarcar en Francia el día 4 del corriente mes.

París 3.—Varios periódicos desmienten esta mañana categóricamente que el general Boulanger está dispuesto a volver a Francia para someterse al Tribunal Supremo.—Fabra.

Lo de los vinos de Elibao. En virtud de la conferencia que han celebrado con el gobernador civil, y atendiendo a las indicaciones de éste, los simoniacos de vinos de Bilbao han acordado continuar la venta de vinos que habían interrumpido.

La triquinosa.

Ha vuelto a presentarse la triquinosa en Cantara.

Hay ochenta invadidos y cinco muertos.

El asunto está sub judice y ha intervenido en él el gobernador.

Mmanuel del Palacio.

En los centros y círculos de hombres de letras y literatos ha sido muy bien acogido el acuerdo el jueves adoptado por la Academia Española, eligiendo para individuo de la misma al aplaudido poeta D. Manuel del Palacio. La votación fué por unanimidad.

Los presupuestos en el Senado.

Leemos en El Globo:

«La remision por el Congreso al Senado de los presupuestos parciales de la presidencia del Consejo y ministerios de Estado, Gracia y Justicia y Gobernacion, podrá servir únicamente para que los señores senadores puedan ir estudiándolos; pues, aunque se quisiera, no podrían ser discutidos, porque no es posible hablar sobre la totalidad de lo que no se conoce totalmente.»

Entierro del Sr. Mosquera.

Ayer fué conducido a su última morada en el cementerio de la sacromental de San Justo, el cadáver del ilustre hombre público D. Tomás María Mosquera.

Sobre el féretro, que iba en una carroza tirada por seis caballos, se habían depositado multitud de coronas dedicadas por la familia y amigos del finado.

Presidían el duelo el marqués de la Habana el Sr. Croizard, D. Francisco Mosquera, diputado por Carballino, y un sacerdote, formando el fúnebre cortejo gran número de senadores, diputados, consejeros de Estado y personas distinguidas de la colonia gallega en esta corte.

En el certamen literario que se ha celebrado en Alcoy con motivo de las fiestas de San Jorge ha sido premiado nuestro compañero en la prensa, Sr. D. Calixto Ballesteros, por un soneto dedicado al trabajo.

Barcelona 3.—Hoy viernes ha salido de este puerto para Manila el vapor correo Santo Domingo, de la Compañía Transatlántica.

En el Círculo Mercantil.

La junta directiva del Círculo de la Union Mercantil ha acordado suspender el pago de la cuota de entrada durante los meses de Mayo y Junio para todos aquellos que, reuniendo las condiciones exigidas por el reglamento, deseen ingresar como socios de número de aquel importante centro, verdadero representante de las clases mercantiles é industriales.

Segun noticias particulares que hemos adquirido, muchos de los comerciantes de esta plaza que hoy no figuran como socios de dicho Círculo, piensan ingresar en el mismo en vista de las activas y constantes gestiones que esta Sociedad viene haciendo en defensa de los intereses de las clases que tan dignamente representa.

Edicion de la Noche

Telegramas de la tarde

Separacion de la Iglesia y el Estado. Londres 3.—Cámara de los Comunes.—Se desecha por 256 votos contra 218 una proposicion apoyada por el Sr. Cameron pidiendo la separacion de la Iglesia y el Estado en Escocia.

Este debate ha ofrecido vivo interés.

El jefe del partido liberal Gladstone sostuvo un elocuente discurso dicha proposicion.

Al proclamarse el escrutinio que no daba al gobierno más que 83 votos de mayoría, las oposiciones aplaudieron estrepitosamente.

Enrique Stanley.

Londres 3.—La recepcion en Saint James Hall en honra del célebre explorador Enrique Stanley estuvo brillantísima.

El príncipe de Galos presidia la fiesta.

El intrépido viajero pronunció un discurso esplicando su expedición y demostrando que el verdadero objeto de ésta no fué más que socorrer a Emin Bajá.

De este discurso, discreto y sin ofensas para nadie, se sacó la consecuencia de que Emin no ha dado las muestras de gratitud que eran de esperar a su héroe salvador, a los ingleses, que con sus sacrificios contribuyeron a la empresa y al gobierno egipcio que también facilitó una suma importante.

The Times hablando de este discurso dice que si los resultados de la expedición dejan algunos desengaños, no ha sido ciertamente por culpa de Stanley.

SENADO.

A primera hora de la sesion han dirigido varias preguntas sobre asuntos de relativa importancia los Sres. Moral, Ouesta y Santiago y Botella, que fueron contestadas por el señor ministro de Hacienda.

Sufragio universal.

Se entra despues en la órden del día, y al procederse a la votacion definitiva de la ley del sufragio, el Sr. Ouesta y Santiago pidió que se contara el número de senadores, teniendo que suspender la votacion por no haber el número suficiente.

Esta conducta del Sr. Ouesta fué censurada en todos los lados de la Cámara, llegando las censuras y las protestas a su mayor grado, cuando el mismo Sr. Ouesta pidió que se contara el número de los senadores presentes para que se aprobara un dictamen de comision mixta sobre ampliacion de la ley referente al Estado Mayor general del ejército.

Parece que el Sr. Ouesta tiene el propósito de emplear este mismo procedimiento, como lo viene haciendo en los dos últimos años, con todos los proyectos de ley que se someten a la aprobacion definitiva de la Cámara.

Despues de este incidente, continuó la discusion del proyecto reorganizando el Consejo de Instrucción pública.

CONGRESO.

Abierta la sesion de hoy 3, a las dos y media, bajo la presidencia del Sr. Alonso Martínez, léese y se aprueba el acta de la anterior, dándose cuenta del despacho ordinario.

Preguntas.

El Sr. Martínez (D. Wenceslao) pregunta al gobierno si se han criticado ya las dificultades que existen para la introducción de nuestros vinos en Francia.
El señor ministro de Estado dice que ya ha celebrado una entrevista con el embajador de Francia, y casi puede asegurarse que pronto se llegará a un arreglo satisfactorio.
El Sr. Martínez (D. Wenceslao) apoya una proposición de ley relativa a un ferrocarril en Gijón.
El Sr. Leá pide al ministro de Estado que reclame del gobierno inglés contra la rebaja de los derechos de importación de la papa de Corinto, cosa que perjudica a los cosecheros andaluces.
El señor ministro de Estado manifiesta que aunque el tratado permite al gobierno inglés adoptar la medida adoptada, ha entablado negociaciones, y acaso sea posible alcanzar alguna ventaja para nuestro país.
El Sr. Salvador apoya una proposición de carretera en la provincia de Logroño.
El Sr. Quiroga Vazquez apoya otra para Galicia.
El Sr. Azcárraga apoya una proposición de ley relativa a la reforma del reglamento de Ósmars, en lo que se refiere a la aplicación de leyes a Ultramar.
El señor ministro de Ultramar manifiesta que no juzga necesario lo propuesto por el señor Azcárraga.
Rectifican varias veces ambos oradores.
El Sr. Díaz del Villar habla para situaciones y se muestra partidario de la proposición del señor Azcárraga, pidiendo se tome en consideración.
Pedida votación nominal, es desechada la proposición del Sr. Azcárraga por 62 votos contra 36.

La cuestión obrera.

El Sr. Pedregal se ocupa de esta cuestión que tanto interesa hoy a la sociedad en general, y dice que para conocer a fondo el origen de lo que ha pasado en España, desea que el señor ministro de la Gobernación traiga a la Cámara, cuando la huelga termine y la normalidad se restablezca, todos los datos y todos los antecedentes que obran en su poder para entablar en su vista un debate.
El señor ministro de la Gobernación ofrece complacer al Sr. Pedregal, y por adelantado dice que hasta este momento el gobierno ha tenido la fortuna de que, en una cuestión tan grave y de tanta trascendencia, no haya ocurrido en toda España ningún conflicto.
Si en alguna importante capital (se refiere a Barcelona) ha habido necesidad ó se ha creído conveniente que la autoridad civil resigne el mando en la militar, no por esto se ha turbado el orden, ni indica lo hecho otra cosa que ocurrirse en condiciones de que los derechos de todos sean respetados.
Por lo demás, el problema enfrente del cual estamos, interesa por igual a este gobierno, a este partido y a todos los partidos, y como se necesita para su resolución gran tacto, cuando el momento oportuno llegase, el gobierno se inspirará en los deseos de todos los partidos para mejorar en lo que sea posible la situación de las clases obreras. (Bien, bien.)
El Sr. Pedregal rectifica é insiste que el día de la manifestación en los Jardines del Retiro se cometieron actos por los subalternos de la autoridad contrarios al derecho de los ciudadanos que allí iban a ejercitar su derecho para el cual estaba previamente autorizados.
El Sr. Aguilera niega que sea exacto lo afirmado por alguien respecto a que se registrara a los obreros al entrar en los Jardines.
Relata lo que allí pasó, y elogiando como se merece la conducta sensata de la honrada clase obrera allí reunida, dice que todos ellos obedecieron las órdenes de la autoridad sin dar el más pequeño motivo para que se procediese contra ellos.
Yo mismo—dice—les hablé y les recordé que su derecho estaba circunscrito al de reunión y no lo tenían para manifestarse, y apelando a sus nobles sentimientos tuvo la fortuna de que los 16.000 obreros allí reunidos me diesen la razón y hasta aplaudiesen mis palabras.
Esto es todo lo que ha pasado, y apeló a los señores diputados que lo presenciaron, al testi monio unánime de la prensa, al de los obreros mismos, y sobre todo, al de los hechos que hablan más claro y más alto que todo lo que han podido decirle al Sr. Pedregal, que creo no ha de insistir en su error. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. Pedregal rectifica, haciendo justicia a la conducta del gobernador de Madrid, y diciendo que los que registraron fueron agentes subalternos, y cuando el gobernador no estaba presente.
El Sr. Aliz: Ya que tanto se congratula el señor ministro de la Gobernación respecto a la fortuna que ese gobierno ha tenido, merced a su política liberal y tolerante en los acontecimientos que se están desarrollando, puede decirme si en Barcelona existe tranquilidad, si no ha habido esta mañana cargas de caballería contra los obreros, si los del Llano no están ejerciendo todo género de coacciones, y sobre todo, si esa tranquilidad existe, ¿por qué se ha declarado el estado de sitio en la capital del Principado?

El señor ministro de la Gobernación: Puedo tranquilizar al Sr. Aliz y a la Cámara respecto de sus seguridades de intranquilidad, cargas de caballería y demás cosas que ha dicho. Mis noticias hasta ahora son de tranquilidad completa. En Valencia se ha celebrado la manifestación, en medio del mayor orden; y en Barcelona, si bien es cierto, como antes dije, que por conveniencia ó por necesidad se ha declarado el estado de sitio, no es cierto que haya ocurrido con fletos de ningún género, ni lo es tampoco que haya quemamientos desgraciados.
Por lo demás, el gobierno reconoce que la cuestión que está en pie y que preocupa a todos los países, es grave, y por eso ha adoptado las precauciones que ha estimado oportunas; pero también puedo asegurar a su señoría que en España es donde probablemente se ha dejado mayor amplitud en el ejercicio de los derechos de reunión y de manifestación (El Sr. Sagasta: Y sin probablemente.) y no está de ello el gobierno arrepentido, porque ha podido convenirse de la sensatez y de la cordura del obrero español.

Por fortuna, hasta ahora hemos salido de las manifestaciones realizadas sin peligros para nadie y sin disturbios que lamentar. Ya sé yo

que todavía nos queda el día de hoy y el de mañana; pero el gobierno confía en que el elemento obrero no ha de dar ocasión ni motivo para que las autoridades corrijan desmanes; pero si lo dieran, por muy sensible que al gobierno le fuere, cumpliría con su deber, ajustándose estrictamente a las leyes, seguro de que no habría de faltarle el apoyo de todos los partidos. (Muy bien, muy bien.)
El Sr. Villaverde cree que no hay datos ni motivo para considerar como fortuna para el gobierno lo que está pasando. Aparte de que todavía no ha concluido, y que lo que se ha visto solo pena y sentimiento puede causar.
Esto no obstante la minoría conservadora, mientras los hechos se están desarrollando, ofrece su concurso al gobierno, porque en estas ocasiones los partidos serios se ponen siempre al lado de la autoridad.

El señor ministro de la Gobernación: No he hablado yo de éxitos de este gobierno ni hablo para que; me he concretado a decir que hasta ahora ha tenido la fortuna, por lo cual se congratula, como creía había de congratularse el país, de que no hubiese ocurrido ningún hecho lamentable.
Esta es la verdad, y si su señoría y los conservadores no se alegran porque no haya pasado nada, yo lo deploro por sus señorías. (Muy bien.)

Por lo demás, el gobierno acepta con mucho gusto el concurso que le ofrece el partido conservador, como está seguro que ha tener a su lado a todos los partidos y a todos los hombres políticos que tienen asiento en esta Cámara mientras duren las circunstancias porque estamos atravesando.
El Sr. Villaverde rectifica, insistiendo en que no hay motivo para considerar fortuna un hecho que no ha terminado.
Cuando la situación se normalice y funcionen con regularidad todos los derechos, entonces verá el partido conservador si le conviene examinar la conducta del gobierno.
El Sr. Romero Robledo pronuncia un breve y patriótico discurso, examinando la cuestión social en su aspecto elevado y de interés para la sociedad en general y no para un gobierno ni para un partido determinado.
Mirada así la cuestión por el orador, se pone resueltamente al lado del gobierno, el cual dice que ha procedido hasta ahora perfectamente, sin que haya motivos para censurarle.

Ante sucesos de la gravedad y de la trascendencia del que se está desarrollando, no cabe escatimar los actos que las autoridades realizan ni fijarse en si se registra a otro ó no; es preciso dejar a los gobiernos y a las autoridades toda la amplitud que las circunstancias exijan. (Muy bien.)
El señor ministro de la Gobernación da las gracias al Sr. Romero Robledo por su patriótico discurso, repitiendo lo dicho al contestar á otros oradores.
(Durante este debate, ocho ó diez obreros del gremio de albañiles han estado presenciándolo en una tribuna.)

Cosas de Cádiz.

El Sr. Garrido Estrada espina una interpeleción sobre administración municipal y provincial en la provincia de Cádiz.

Trabajo de los niños.

Se pone a discusión este proyecto a las siete, hablando el Sr. Morales Díaz.

Carreras de caballos.

Primer día.
Ni florido ni hermoso se ha presentado Mayo en escena. Apareció entre brisas del Guadarrama, y tonos aplomados que se traducían como anuncios de cercana lluvia. Sin embargo, como otras, esta conjura atmosférica se ha desvanecido y un sol espléndido presta hoy sus rayos a la fiesta hípica, dejando lucir sus encantos a muchas damas distinguidas y hermosas, ataviadas con elegantes trajes de Primavera.
En la tribuna regía ésta, desde primera hora, S. A. R. la Infanta doña Isabel acompañada de los marqueses de Najera, y en las reanatas, aristocráticas damas. De hombres, los señores concurrentes al Sport.
Los cerros ofrecían un buen golpe de vista; abundan los tinglados, las merisaldas y la gente de buen humor.
Y en medio de esta armonía perfecta, entre los de arriba y los de abajo, es decir, de los que van a las carreras en lujoso tren, y los que pian piampianito con bota y merienda toman posiciones en las alturas, suena la campana y cada cual se dispone a seguir atentamente los accidentes de la carrera.

Se disputan en la primera el premio de la Sociedad (1.000 pesetas) *Candelaria* del vizconde de Irueste; *Don Quijote*, del marqués de Villamejor; *Culebrina*, de Garvey, y *Pamplina*, del duque de Fernán Núñez.
Sin dificultad salva la distancia (1.500 metros) *Calendaria*, llegando en segundo lugar *Culebrina*.
Se pagan las apuestas a 4 reales por cada duro.

La segunda carrera (2.500 metros) la ganan *Sonthsea* de Garvey y *Saigon* de Fernán Núñez, correspondiendo al primero 2.000 pesetas y 250 al segundo.
Apuestas a 68 reales por duro.
En la tercera, (Gran premio de Madrid) corrieron *Leona* de Garvey, *Preteat* y *Diva* de Fernán Núñez, *Bibi* y *Ciutti* de Villamejor. Llegaron el primero *Preteat* y despues *Diva*, ganando el primero 10.000 pesetas y el 50 por 100 de las matrículas, y el 10 por 100 de estos el segundo.

La distancia ha sido de 2.500 metros. Muy animada esta carrera. Se paga el papel a 10 reales por duro.
El triunfo en la cuarta ha sido para *Artbol*, de Garvey, que llegó el primero, siguiéndole *Nordcap*, de Fernán Núñez.
Han recorrido una distancia de 1.800 metros, siendo el primero de 2.000 pesetas para el primero, y de 250 para el segundo.
Los agraciados han cobrado las apuestas a 54 reales.

La quinta y última carrera ha sido de saltos. El premio del ministerio de Fomento eran: 1.750 pesetas el primero, y 250 al segundo. Ademas de la distancia de 3.200 metros, los caballos han saltado los obstáculos en la siguiente forma: tres saltos de vallas.

Entrada en el Steeple por la puerta de Madrid. Obstáculos pequeños y grandes. De nuevo los pequeños. Salir por la curva y terminar saltando dos vallas.
Llegaron a la meta por este orden: *Pastenza* del marqués de Castel Mucayo, y *Caiaicismo*, de Villamejor.
Se formaba una protesta por el *jokey* que montaba a *Catalismo*, y el Jurado declaró la carrera en favor de éste.
Los favoritos de *Pastenza* protestan a su vez, de que la yegua ha ganado en buena lid, como lo demuestran los aplausos del jurado.
Se paga a los que habían jugado en favor de *Catalismo* a 116 reales por duro.
La tarde agradable ha contribuido a mantener en el stand la animación hasta última hora. Muy animado el desfile.

Florebrnan.

Anoche se inauguró el Circolo cooperativo militar, establecido en la calle de Alcalá, número 10, principal.
El elegante salon de actos se encontraba completamente lleno de bellísimas y distinguidas damas.
Después de un elocuente discurso del teniente coronel de infantería, Sr. Muñoz y Terrones, se improvisó un animado baile que duró hasta las cuatro de la madrugada.
Apenas terminó el acto oficial una comisión de la Junta directiva se personó en palacio para entregar a S. M. la Reina un precioso ramo de flores ornado de ricas cintas de seda, en las que en letras de oro se leía la siguiente inscripción: *Inauguración del círculo cooperativo militar de las escalas de reserva y retirados militares. La Junta directiva a S. M. la Reina. 2 de Mayo de 1890.*
La comisión fué recibida cariñosamente por el conde de Sepúlveda el que manifestó que S. M. acababa de retirarse a sus habitaciones, pero que hoy pondría en sus manos el recuerdo.
También le fueron enviados bonitos *bouquets* a las señoras del ministro de la Guerra, gobernador militar y a las preciosas niñas del señor Aguilera.
En representación del Sr. Bermudez Reina asistió al acto su ayudante el teniente coronel de caballería Sr. D. Alfredo Back.

Fuente-Rico 9.—Hoy viernes ha salido de este puerto para el de la Habana el vapor correo de la compañía Transatlántica *Reina Cristina*.
Ante la comisión del Congreso encargada de dar dictamen sobre el proyecto de ley del señor ministro de Hacienda para aumentar hasta mil millones de pesetas la circulación de billetes del Banco de España, ha informado esta tarde el Sr. D. Mariano Sabas Muñoz, como presidente del Circolo de la Unión Mercantil, llevando además la representación del gremio de banqueros de esta plaza.
El Sr. Muñoz en un elocuente y breve discurso, expuso las razones que en su juicio militaban, para que no se aprobara como está redactado el proyecto del señor ministro de Hacienda.

Los duques de Fernán Núñez.
Los duques de Fernán Núñez se han visto obligados a aplazar hasta el lunes próximo 5 del corriente, el baile que debían mañana domingo, y por nuestro conducto lo hacen saber así a las personas invitadas.

BALANCE DEL DIA.

En las Cámaras, hoy que señalar como incidente desagradable, el haber pedido el señor Cuesta y Santiago—siguiendo su tema de hace bastante tiempo—votación nominal al aprobarse definitivamente en el Senado el proyecto de sufragio universal, y el dictamen de comisión mixta sobre ley del Estado Mayor del ejército.
Será, pues, preciso, si insiste el Sr. Cuesta, llamar a los señores senadores ausentes, para que se reúna número suficiente.
En el Congreso se ha suscitado el incidente sobre las manifestaciones obreras, que puede verse en el *Extracto* correspondiente; incidente en que, además de las preguntas un tanto afectadas del Sr. Aliz, han intervenido los señores Pedregal, Romero Robledo, Fernández Villaverde y ministro de la Gobernación.
El punto de las relaciones del gobierno con el orden público, lo han abordado con imparcialidad y espíritu juicioso los Sres. Romero Robledo y Capdepón; y realmente, las personas imparciales reconocen que el gobierno se está conduciendo con prudencia, no exenta de energía, cuando ha sido preciso.

Por fortuna, hasta ahora no ha surgido, en medio de movimiento tan colosal, conflicto al gueno grave; y mucho nos hemos de alegrar de que no ocurra.
Solo en Barcelona queda viva alguna agitación, aunque las noticias, hasta última hora, de las autoridades, son tranquilizadoras; si bien esta tarde aún seguían varios grupos sin concluir de disolverse.

En Madrid, sin embargo, se han recibido hoy algunas cartas de Barcelona, en que se habla de hojas anarquistas repartidas en los pueblos del llano para que mañana la población obrera concorra toda a la capital; pero estas excitaciones fueron hechas antes de la declaración del estado de sitio, y esta declaración no sólo influye en sentido pacificador en las clases de orden, sino que también influye algo en los mismos perturbadores. De modo que es de esperar que no se agraven mañana los sucesos en Barcelona, y si esta noche y mañana pasan en paz, debe creerse que el lunes se restablecerá por completo la normalidad.

En Valencia, la manifestación de hoy se ha disuelto pacíficamente; y de las manifestaciones anunciadas para mañana en varios pueblos y ciudades, hay la creencia de que terminarán tranquilamente.
En cuanto a la manifestación de Madrid, créese tendrá lugar entre once y doce de la mañana, despues del *meeting* a las nueve en el Liceo Rius; se organizará en el paseo de Atocha, se detendrá en el principio de la calle de Alcalá, esquina a la del Tarco, desde donde se destacará la comisión que ha de recibir el señor Sagasta en la Presidencia, despues de lo cual se disolverá la manifestación.

Para mañana también hay anunciadas gran-

das manifestaciones en varias ciudades de Europa.

El primer día de carreras en Madrid ha resultado muy animado, a lo cual ha contribuido la tarde hermosa que ha hecho. Nada más de notable.

ULTIMAS NOTICIAS

En Málaga.
Málaga 3 (4:30 t).—Población tranquila, sin que se noten síntomas que inspiren inquietud para manifestación mañana, la cual espero tendrá carácter pacífico.
En Antequera la huelga presenta el mismo aspecto de ayer; no ha ocurrido ningún accidente hasta ahora, y los huelguistas no oponen resistencia a la Guardia civil, cuando esta trata de disolver los grupos.
Detenidos seis individuos que pretendieron impedir trabajo en las tahonas.
Barcelona 3 (1:10 tarde).

Director CORREO.
Dícese que en Consejo de guerra se ha sen-tenciado a cadena perpetua el sogeto que hirió ayer al inspector de policía Sr. Polaez.
Diez años de presidio a cinco huelguistas que ejercieron coacciones impidiendo la circulación de carros. Pero esta noticia me parece de carácter pesimista.—*Mencheta.*

En Barcelona.
Barcelona 3 (6:30 tarde).—Urgente.
Director CORREO.
El estado de sitio alcanza a todo el distrito de Cataluña.
Es falso que haya rebaldo fallo alguno del Consejo de Guerra sobre ningún detenido.
Continúan tomándose precauciones, y procurándose que por medio de la Guardia civil de caballería que se disuiven los grupos resacas. No hay que lamentar ningún incidente sangriento.—*Mencheta.*

Barcelona 3 (7 tarde).—Urgente.
Director CORREO.
Acaba de desapejarse la plaza de Cataluña. Han sonado algunos disparos. Se producen carreras.
Los cazadores avanzan a bayoneta calada. Ciérranse los establecimientos; ninguna degregracia.—*Mencheta.*

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
Préstamos a largo plazo al 4'75 por 100 en metálico.
El Banco Hipotecario hace actualmente y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 4'75 por 100 de interés en efectivo.
Estos préstamos se hacen de cinco a cincuenta años, según la amortización que se estipule, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados sobre lo que solo presta la tercera parte de su valor.
Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.
Ademas de estos préstamos hipotecarios abre créditos reembolsables a corto plazo para la construcción de edificios.
En la actualidad abona este Banco a las im-posiciones en cuenta corriente:
1/2 % de interés anual por las reembolsables a la vista.
1 % id., id., a ocho días vista.
2 % id., id., a tres meses.

CRONICA TRISTE

Suicidas.
Ayer, a las cinco de la tarde, en los Jardines del Buen Retiro, intentó suicidarse Ventura Mayorga, de treinta y cuatro años, tomando dos cajas de fósforos.
Fué auxiliado en la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

Se ha suicidado en Salamanca un infeliz soldado que se hallaba prestando servicio como ordenanza en el gobierno militar.
El desgraciado se valió para consumar su aciago propósito de un fusil Remington.
El proyectil le entró por el pecho y le salió por la espalda, dejándole muerto en el acto.
Llamábase el suicida José F. Laurerío, y era natural de un pueblo de la provincia de Pontevedra.
—En su domicilio, calle de Tudescos, número 89, principal derecha, quiso también quitarse la vida, ayer a la una de la tarde, disparándose un tiro en la cabeza, Isidro Fernández Oestee.
En la Casa de Socorro del distrito, donde le condujeron, manifestó que el disgusto que le había causado la pérdida reciente de sus hijos, era el único móvil que le impuso a adoptar semejante resolución.

Homicidio y robo.
Granada 2 (10:45 n).—Ea Rábata, anejo de Albu-fici, se ha despanido sobre el pueblo un tajo que aplastó varias viviendas y causó la muerte a cinco personas.
Hay además tres heridos.
En Alhama ha sido robada la administración subalterna de la Tabacalera.
Los ladrones se llevaron más de 15.000 pesetas.
Presuntos asesinos.
El administrador de contribuciones de Navajas y su hijo, han sido detenidos como presuntos autores del asesinato perpetrado en la persona de un vecino de dicho pueblo, al cual dispararon cuatro tiros, además de asotarle doce puñaladas.
El administrador está levemente herido.

NOTAS COMICAS

Acaban de anunciar a Matilde, preciosa niña de cinco años, que tiene una hermana....
—¡Cuánto me alegró— exclama.—¡Prontel ¡Prontel! ¡Que se lo avisen a mamá!

Fueron a una sastrea dos amigos, con objeto de hacerse un traje.
Uno no regateó nada, el otro, de treinta duros que le pidieron, logró que se lo dejaran en veintitres.

—Pero, hombre, tú piensas pagar al sastrero, que has regateado tanto?
—Yo de ninguna manera.
—¿Pues entonces para qué regateas?
—Hombre, para que pierda menos el pobre-cillo.

Quintánz es estos días muy preocupado, porque es lo que él dice. De Valencia, de Barcelona, de Sevilla, de Zaragoza... de todos los puntos de España se tienen noticias estos días; pero maldito si he leído una palabra respecto a las Huelgas de Burgos.

ESTÁ BIEN

Enriquecer me propongo a la Española Nación, con el valioso jabón de los PRINCIPES DEL CONGO. Victor Vaissier—Paris.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 3 DE MAYO

FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios	FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios
4 p. 100 Int. c.	75'65	Id. fin de mes...	
Id. tit. pequeños...	75'85	3 p. 100 y 2 p. 100	
Id. fin de mes...	75'75	amort. de Cuba...	
Id. fin dip...		Annulid. de Cuba...	
4 p. 100 ext. c...	77'80	Bill. de P. Rico...	
Id. tit. pequeños...	78'20	Sisas A. de Mad...	
3 p. 100 ext. c...		Ob. munic. de id...	
2 p. 100 ext. c...		Ob. Erlanger id...	
Car. de Agosto...		Céd. Banco Hipotec.	
Id. de Marzo...		Id. al 5 p. 100...	
Id. de Julio...		Ob. id. al 5 p. 100	
4 p. 100 amort. c.	88'80		
Id. tit. pequeños...	88'85		
Bill. de Cuba 1886	107'40		
Obras públicas...			
Personal...			
3 p. 100 y 4 p. 100			
amort. de Cuba...			

Cambios sobre el extranjero.

Paris, á la vista, 6'15 por 100, beneficio al papel.
Paris, á 8 div., 6'00 por 100, beneficio al papel.
Londres, á la vista, libra esterlina, 26'71 pesetas.
Londres, á 8 div., libra esterlina, 26'68 pesetas.
Londres, á 60 div., id., 26'58 pesetas.
Londres, á 90 div., id., 26'58 pesetas.
Berlin, á 8 div., marco de 100 dineros, 0-00 pesetas.

Resumen.

No se ha visto gran empeño en el pedido de papel, aunque los cambios se han mantenido, con poca diferencia, en los tipos anteriores.
Continúa la demanda de títulos pequeños, haciéndose buen número de operaciones.
El cambio del giro sobre Paris ha obtenido alguna mejora.

La cotización de esta tarde señala los siguientes datos:
El 4 por 100 interior al contado y en partida comensó á 75'71; siguió á 75'60, y termina con el cambio de 75'65.

A fin de mes, entre 75'85 y 70, cerrado á 75'75, y con prima de 50 céntimos, á 76 por 100.
El 4 por 100 exterior aparece más sostenido, pues dió comienzo á 75'70, llegando hasta 75'85, y finalizando á 75'80.

La deuda amortizable en partida sola ha tenido el cambio de 88'80 por 100.
Los billetes de Cuba entre 107'20 y 107 por 100, siendo el último cambio 107'10.

Las acciones del Banco de España, sin variación; esto es, se han cotizado á 409'75 y 50.
Las de tabacos á 108 por 100, único cambio

Boletín.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 75'75; fin de mes en firme, 75'85.
Firmesa de cambios despues de la hora oficial de Bolsa.

Partes telegráficas.

Paris 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español: á 78'84, 78'78, 78'75, 78'62, 78'58, 78'71 y 78'84.—3 por 100 francés, á 89'85.
Londres 3.—Apertura de la Bolsa hoy: 4 por 100 exterior español, 78'50.

El Banco general de Madrid hace préstamos sobre obligaciones de ferrocarriles de Linares á Almería por 80 por 100 de su valor y al 4 por 100 de interés anual.

El Banco general de Madrid se encarga de dar letras y cartas de crédito pa ra todas las plazas de España y del extranjero.

Dibujante litógrafo.

Hace falta uno que trabaje en cromo.
Dirigirse á Florencio Murua,
San Sebastián (Guipúzcoa).

CAMISERIA DE OLAVE, II, Principe, II Terjereros, Petacas y Portamonedas

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Principe, 12, es la siguiente:
A las ocho de la mañana, 24° sobre 0.
A las doce de la misma, 18° sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 15° sobre 0.
La máxima fué de 24° sobre 0.
La mínima, de 7° sobre 0.
El barómetro marca 707 milímetros. Variable.

CULTOS.

Santo de mañana.—Santa Mónica.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas del beato Orozco, donde se celebrará por la mañana misa mayor, y por la tarde, procesión y reserva.
Continúan los ejercicios del mes de María, predicados:
En San Ginés, el Sr. Manzanos.
En Carboneras, el Sr. Asaya.
En San Millán, el señor cura.
En la Catedral habrá misa conventual á las nueve y media, predicando el señor Magistral.
En todas las parroquias habrá misa mayor con esplicacion del Evangelio.
En la Capilla Real habrá misa mayor á las once.
En el Cristo de San Ginés id., predicando el señor Villala.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas ó en San Sebastián.

Espectáculos para MAÑANA.

Español.—23 función.—T. 2.º par.—A las 8 3/4.
—La almoneda del diablo.

A las 4 1/2.—La redoms encantada.
Comedia.—No hay fuscos.
Zarzueta.—A las 9.—La romería de Miera.—A las 10.—El arco de Noé.—A las 11.—Las hijas del Zebedeo.
—A las 11 3/4.—Segundo acto.
A las 4 1/2.—Los triunfos.—La romería de Miera.—El arco de Noé.—Tercer por fin.
Lara.—3.º serie.—T. 2.º par.—A las 9.—Doña Inés del alma mía.—A las 9 3/4.—La escandaloosa.—A las 10 1/2.—Su excelencia.—A las 11 1/4.—¡Amén! ó el ilustrado enfermo.
A 4 1/2.—T. 2.º impar.—Golondrina.—La escandaloosa.—Los diputados.—Amén! ó el ilustrado enfermo.
A polo.—A las 9.—Tannhuser el estanquero.—A las 9 3/4.—La diosa.—A las 10 3/4.—El cabo Baqueta.—A las 11 3/4.—Tannhuser el estanquero.
A las 4 1/2.—El año pasado por agua.—El cabo Baqueta.—Chateau Margaux.
Alhambra.—A las 9.—El Juramento.
A las 4 1/2.—El salto del pasiego.
Principe Alfonso.—A las 9.—Chateau Margaux.—A las 9 3/4.—Cádiz.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Los Zangolinos.
A las 4 1/2.—Chateau Margaux.—Cádiz.
Teatro de la Infancia.—A las 8 3/4.—Madrid.—A las 9 3/4.—El embargo.—A las 10 3/4.—Tres José y tres Marías.—A las 11 3/4.—Madrid.—Baile por las harinas.
A las 4.—Los madrileños.—A las 5.—Madrid.—A las 6.—¡El dengue!—A las 7.—Tres José y tres Marías.—El baile el sitio de Zaragoza.
Circo de Princes.—A las 4 1/2 de la tarde y 8 1/2 de la noche.—Dos grandes funciones de ejercicios ecuestres, gimnásticos, cómicos y acrobáticos, tomando parte en ambas D. Augusto Gomez con sus seis toros amaestrados.—Entrada general, 50 céntimos.
Gran Circo de Colón.—A las 4 1/2 de la tarde y 8 1/2 de la noche.—Dos grandes y variadas funciones de ejercicios ecuestres, gimnásticos, cómicos y acrobáticos.—Entrada general, 50 céntimos.
Gran Círculo.—A las 14.—La Esfinge, misteriosa y perfeccionada por Aycaud.—Sesiones todos los días de 6 á 12 de la noche.—Entrada para todo, una peseta.
Gran montaña rusa.—Todos los días de 8 á 12 de la mañana y de 4 de la tarde en adelante.
La Hija del Aire, Carrera de San Jerónimo, 10, entreuicio.—Entrada, una peseta.
Imprenta de El Correo, á cargo de N. Fernandez, San Gregorio, 8.

ESPAÑA ENTERA DEBE APRENDER LAS GRANDES REBAJAS QUE SE HACEN EN LOS ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA

—MADRID—
MONTERA, 18, ESQUINA Á LA DE LA ADUANA
y encontrarán ustedes, á precios que no existen tan baratos en ninguna parte, géneros preciosos para primavera y verano, en cantidades enormes, cuyo valor asciende á DIEZ millones, para poder competir con los almacenes de Paris.
REMESAS A PROVINCIAS.—Pídanse muestras y catálogos á D. Eduardo García Inozal, que las manda gratis á correo vuelto.

¡Fíjarse, señoras!

POR 10 PESETAS una bata elegante de peral francés para señora.	POR 10 PESETAS trajes marineros en formas nuevas y elegantes para niños de todas edades.
POR 4 PESETAS un metinée de peral francés, corte ceñido muy elegante.	POR 6 PESETAS preciosos atenuar y sombrillas de seda en dibujos fantásticos paños esprichosos.
POR 20 PESETAS un traje de atén imitación á surt de seda, con dibujos ideales.	POR 3 PESETAS fichús y pecheros, bordados en dos en pasamanerías.
POR 2 PESETAS un sobrecorzo de hilo Elcooia, crema rosa y azul pálido.	POR 6 PESETAS media docena pañuelos de puro hilo con jseretón, perfumados.
POR 10 PESETAS capotas elegantes y de novedad para señoras y señoritas.	POR 2 PESETAS un juego de visillos de arcos con colores.
POR 12 PESETAS un traje de tolas de Vichy de bonitos dibujos; damos 18 ms. (16 vara).	POR 5 PESETAS un juego cortinones imitación á escaje, para salas y rincones.
CABALLEROS, ¡ATENCIÓN! POR 35 PESETAS trajes hechos á la medida; bordadores de primer orden.	POR 4 PESETAS un juego de colchon de buen mté, de dibujos muy bonitos.
POR 9 PESETAS un corte de 3 metros de las sillas elegantes para traje completo de caballero.	POR 3 PESETAS una sábana hecha con jarcón, de una sola pieza, pañeta como cama.
POR 40 PESETAS penderías hechas á la medida de tolas inglesas y ferradas en seda.	POR 8 PESETAS una pieza de metapólam para camisas con 20 metros (24 varas).
POR 5 PESETAS medias docena toallas grandes inicial bordada.	POR 5 PESETAS una mañetería con un mantel y 12 servilletas.
POR 6 PESETAS americana de alpaca ceñida y de colores grises para hombre.	POR 3 PESETAS un buen tapeta para mesa del tamaño de 6 d.
POR UNA PESETA elegantes corbatas de nudo ó de pastor, de ricas sedas inglesas.	POR 2'50 PESETAS tres camisetas interiores para señoras y caballeros; son de clase firmes.
POR 6 PESETAS una preciosa capota para niños y niñas.	POR 4 PESETAS media docena medias largas de bonitos colores listados.
POR 3 PESETAS un faldón de orlatinas, adornado con puntillas y bordados.	POR 2 PESETAS media docena de calcetines crudos para caballero.
POR 5 PESETAS medias largas de seda con bordados de punto para hombre.	POR 3 PESETAS tres pares de calcetillos preciosos bordados á mano, de punto para hombre.

La curacion de la tisis.

Las famosas y efemadas Píldoras antisépticas del doctor Audet, aprobadas por la Academia internacional de Ciencias Médicas, por la Sociedad de Medicina de Francia y por la Sociedad Nacional de Higiene Pública de Paris, constituyen el UNICO REMEDIO contra la tuberculosis.

Calman la tos
Modifican la expectoracion
Cortan los sudores
Aliejan la estentura
Alizan las fuerzas
Abren el apetito

Médicos ilustrados certifican á diario que solo con las Píldoras Antisépticas se pueden curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho.—10 pesetas.
Folleto gratis.

Se remite enviando sellos ó giro al Instituto Audet, SAN BARTOLOMÉ, 7, 1.º, Madrid.
—VENTA: Gárcen, 41; Barcelona, Fernando VII, 7; Valladolid, Galvo; Valencia, Cueta; Oribe; Santander, Molino y Suro; Leon, Marino; Córdoba, Fuentes; Almería, Ferraz; Alicante, Gadea; Cáceres, Urral; Pamplona, Negrillos; Navalmaral, Gonzalez; Cádiz, Matute; y buenas boticas y droguerías.

La cura de la impotencia.

El importantísimo Fluido Vital (5 pesetas), Gotas Viriles (6 ptas.); Glóbulos Vitales (25 ptas.), y las Perlas del Serrallo (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la experiencia de un pensador ilustre para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la impotencia, Derrames seminales y demás desarreglos gónitales por abusos ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en graduación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades.

Estos medicamentos curarán, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo. Se dan explicaciones gratuitas á médicos y enfermos que las pidan al Instituto Audet, Madrid.

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA
Vilanova, hermanos y compañía
BARCELONA
Sucursal en Madrid: Claudio Coello, 26, 2.º

BALSAMO DE FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Fino Amarillo y es completamente vegetal. Con las aplicaciones locales es de efecto excelente medicamentoso obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, intercostal ó clíntica; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, llovañillos y toda clase de contusiones, golpes y pladuras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues, gracias á la velocidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, segun la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleado otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER

EL EXTRACTO COMPUESTO DE MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfemidades humorales y todas las afecciones de la piel, por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomarla á tiempo y con constancia, evita los ataques apoplécticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las emenencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depósito central: Vilanova Hermanos y C.ª, Barcelona.—Sucursal en Madrid, calle de Claudio Coello, 26, 2.º

SIMON MAYER

10, MONTERA, 10
Antigua y especial casa en PAÑERÍA EXTRANJERA CAMISERIA y SASTRERIA
POR CORTADORES DE PRIMER ORDEN
Venta al contado y á crédito
SIMON MAYER
10, MONTERA, 10
EL DUQUE DE ALCIRA
NOVELA ORIGINAL
DE D. RAMON DE NAVARRETE
Un tomo de lujo en impresión.
Se venden á TRES PESETAS en las librerías de La España Editorial, calle del Tator, núm. 21; en la librería de Pó Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y en otras de las principales.

COALTAR SAPONINE de LE BEUF

Inventor
Sus notables propiedades desinfectantes, anti-miasmáticas y esterilizantes, han hecho que se admitiese en los Hospitales de Paris.

Empicado en compresas, gargarismos, inyecciones, es muy eficaz en los casos de llagas, cánceres, anginas laréocas, perridas blancas, etc., y sus cualidades salutíferas y tónicas, le hacen incomparable para LA HIGIENE DEL TOCADOR

lociones, cuidados de la boca, que purifica, de los cabellos que tonifica, librándolos de la caspa, de la barba, para lavar los niños, etc., etc., el frasco: 2'50 pesetas en España.

Fábrica en Bayona (Francia) en casa de M. Le Beuf, farmacéutico de primera clase, antiguo interno de los Hospitales de Paris.

Depósito en las principales farmacias de España. Descúfrense de las falsificaciones.
—Pídase: Coaltar Saponiné Le Beuf.

SOIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Tarifas de precios de suscripción al año

Per una estación particular...	800
Per una estación para áreas urbanas y para todos los inquilinos de la misma...	600
Per una estación de uso público...	1.000
Per un aparato suplementario para comunicarse con el teléfono principal y con la Central...	75
Per un idem para comunicarse solo con el aparato principal...	71
Per un idem para comunicarse solo con la Central y un conmutador...	84
Quedro indicador de estado de las líneas...	500
Per cada otro dirección...	70
Per un conmutador de dos direcciones...	4
Per un timbre...	10

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, San Gregorio, 8, papel para envolver.